

«И судей и зрителей поставь себе...»

Беседа, посвященная главе Шофтим

Месяц элул

Главу Шофтим мы всегда читаем в начале месяца элула. Говорят, что в этом месяце каждый должен почувствовать ветер перемен, ветер *тшувы*.

Тшува — это раскаяние. В буквальном переводе с иврита оно означает «возвращение». В главе Ваигаш мы говорили о том, что *баал тшува* ценнее праведника, который никогда не оступался. Этот человек совершил ошибку, но раскаялся и вернулся к Б-гу.



В Рош ha-Шана мы не хотим предстать перед Царем и Судьей мира неподготовленными. Поэтому каждый становится судьей сам себе и подводит итоги прожитого года.

Никто из нас не застрахован от ошибок. Это не значит, что мы намеренно совершили злодеяние. Раньше, во времена царей Израиля, на Святой земле стояли города спасения. Там мог укрыться преступник, совершивший злодейство по неосторожности, а не из злого умысла. Его защищали, ему помогали исправиться.

Так и мы, вспоминая об ошибках, которые совершили за год, удаляемся в такой «город спасения». Таким убежищем для нас является Тора. Она объясняет, как стать лучше. В месяц элуле люди посвящают еще больше времени изучению Торы, молитвам и добрым делам, чем обычно.

Вопрос для размышления. Пробовал ли ты стать судьей своим поступкам? Что ты хотел бы в себе изменить и как это сделать? Какими добрыми делами ты думаешь заняться сегодня? А в этом месяце? А в этом году?

Царь и Судья

Одна из заповедей этой главы касается возведения на трон еврейского царя. Тора подчеркивает, что ему очень важно быть праведником, ведь «сердце царя возжигает дух нации». Каков царь, таков и народ.

Задача еврейского царя — вести народ свой путями Всевышнего, привнося в мир праведность и правосудие.

Весь вид царя Израиля говорит о его связи с Творцом: чело и левая рука его увенчаны тфилином, в правой руке — особый походный свиток Торы, с которым царь никогда не расстается и который он изучает каждую свободную минуту.

У царя Соломона еще был трон — отражение Трона Творца. Он именовался Троном правосудия, его окружали рыкающие львы, а к вершине его вели шесть ступеней. С восхождением царя на каждую из ступеней Трона правосудия глашатай декларировал один из законов, которым должен подчиняться царь и судья, ведь и царь — не властитель мира, а лишь наместник Творца и обязан следовать Его законам.



При вступлении на первую ступень возглашалось:

— Не имей много жен!

На вторую:

— Не заводи множества коней!

На третью:

— Не копи богатства!

Имелось в виду накопление богатства для личного блага. Делать это для нужд страны можно и нужно.

При вступлении царя на четвертую ступень возглашалось:

— Не извращай суда!

На пятую:

— Не потворствуй одной из сторон тяжбы!

На шестую:

— Не бери взятки!

В наши времена нет на земле наместника Творца — еврейского царя, но каждый год в Рош ha-Шана мы просим Самого Творца быть нашим Царем. Мы обещаем слушать Его указы и следовать Его законам, просим судить нас милостиво, как отец судит детей.

Вопрос для размышления. Знаешь ли ты, как еще называется день Рош ha-Шана? Что самое главное в этом празднике? Какому важному событию он посвящен?

Запрещено законом

Если превышать скорость запрещено, почему люди эту делают? Потому что опаздывают или любят быструю езду. Им кажется, что нарушить закон можно, но на самом деле это не так, потому что их действия могут быть опасными как для них самих, так и для окружающих.

То же самое со знаком, запрещающим разводить костер на какой-нибудь территории, ведь невинный пикник с шашлыком может обернуться лесным пожаром.

Так и в Торе есть заповеди, которые запрещают нам делать то, что может показаться нам привлекательным, но противоречит законам Творца.

Нельзя обращаться к астрологам, колдовать, вызывать духов, гадать, предсказывать будущее, верить в приметы и в счастливые числа. Может, это и работает, да нам этого нельзя: Царь и Судья не велит.



Вопрос для размышления. Видел ли ты, как бросают монетку, чтобы найти ответ на вопрос? Или обрывают лепестки ромашки? Знаешь ли, что иногда люди переносят встречу, пришедшуюся на тринадцатое число? Составляют гороскопы? От каких еще привычек колдовства надо бы отказаться?